

紅磡三約

紅磡名稱的由來有幾個，坊間流傳的版本是說在 1900 年間，當時開發紅磡區，有工人在開鑿水井時，有紅色泉水湧出。這個現象後來經過查證，發覺那個地方的土質含有硫磺，又含有水銀，兩者混合起來，便變成銀硃。剛好又有泉水湧出，將銀硃沖淡，變成鮮紅色，沖出地面。此事傳出以後，人們就把此處稱為紅磡。

查證紅磡此名早在 1860 年，清朝政府被迫簽訂《北京條約》，割讓九龍半島。在《北京條約》的附圖中，有註明「紅磡」的標示，相信是當年「紅磡」的另一種寫法。1866 年，由意大利傳教士所繪製的《新安縣全圖》亦已有「紅磡」的記載，可肯定「紅磡」之名早在 19 世紀時便已出現。

對於紅磡之名來源，較可靠的說法為：1856 年之前，紅磡海邊全為紅色岩石，由於漁船常泊於此灣，而漁民稱泊船的凹入海邊稱為「磡」，故稱當地為「紅磡」。

1873 年，紅磡、鶴園角和土瓜灣三地街坊組成紅磡三約，在今近差館里處合資興建觀音廟。至 1902 年創立「紅磡三約公所」。

1904 年，公所籌建政府津貼小學。取名紅磡街坊公立義學，以義學形式成立。至 1964 年，獲政府撥地在觀音廟旁興建新校舍，紅磡街坊公立學校遷回現今校址。1983 年，改名紅磡街坊會小學。

1949 年，港府撥出青州街一幅土地，建成一座單層校舍，易名為紅磡街坊公立學校。

1951 年，紅磡三約公所改組為紅磡街街福利會，由政府撥地興建會所。

1954 年，街坊會於機利士南路和差館里交界興建的香港第一間街坊圖書館正式啟用，街坊會亦設於此樓。

1959 年，在中華電力的資助下，在觀音廟傍興建免費留產所。1991 年，留產所停用後，變成政府普通門診、母嬰健康院，以及美沙酮診所。

